

2022·4
11
星期一
壬寅年三月十一
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26116期
今日8版

中共中央 国务院
关于加快建设全国统一大市场的意见
见第四版
国务院安委会制定部署安全生产十五条措施
强化安全生产责任落实 坚决防范遏制重特大事故
见第二版

习近平的人民情怀

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。

从小村庄到党中央，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人，人民把我放在这样的工作岗位上，我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量，人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民，始终信仰人民——

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展，是党和人民将我培养成人”。

2021年10月21日，山东东营，黄河入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田，俯身摘下一个豆荚、一撮一捻、仔细察看成色，顺手将一颗大豆放进嘴里，细细咀嚼：“豆子长得很好。”

这一幕，让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切：“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色，铸就了为民的本色：2012年，阜平踏雪，盘腿上炕；2018年，汶川考察，转磨豆饭；2019年，首都植树，扛锹铲土……

不经意间的自然流露，映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀，积淀着红色基因。

2021年6月25日，习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内，刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件，习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”，革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年，梁家河窑洞炕头一灯如

豆：《为人民服务》短短数百字，习近平爱不释手，《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新，信念闪耀。

在新时代，习近平总书记一次次沿着风雨来路，感悟共产党人的为民初心：

华东革命烈士陵园，细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神；晋绥边区革命纪念馆，强调“永远保持对人民的赤子之心”；淮海战役纪念馆，感慨“小推车推出的胜利”……

心中装着人民，手中握有真理，脚踏人间正道，未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹：

“我们必须把人民利益放在第一位，任何时候任何情况下，与人民群众同呼吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀，来自于成长经历。

2015年2月13日，“黄土地的儿子”回家了。

当年的老朋友拉着习近平总书记的手，还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名，“那时我和梁家河村结下了缘分，注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲，大家一声不响地等他起床。推开门的那一刻，习近平总书记饱含深情。

习近平，这位“关中农民的儿子”，被称为“从群众中走出来的群众领袖”。

生长于革命家庭，浓厚的人民情怀，耳濡目染。

日久天长、潜移默化，家庭的熏陶将人民二字刻入灵魂、定格为初心。

这份情怀，植根于传统文化。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园内墙上，朱熹民本思想的经典论述，习近平总书记驻足凝视良久。

2018年6月，主持中共中央政治局集体学习，习近平总书记引用的正是这句古语。

秉持文化的自觉自信，习近平总书记深刻思考激活传统文化，实现千百年来为民造福的理想——

“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

当年的梁家河，一个大队要接纳30多个饭量正大的知青，乡亲们穷得叮当响，也愿照顾城里来的娃娃。

习近平说：“我饿了，乡亲们给我做饭吃；我的衣服脏了，乡亲们给我洗；裤子破了，乡亲们给我缝。”“他们曾经无私地帮助过我，保护过我，特别是以他们淳厚朴实的品质影响着我，熏陶着我的心灵。”

深知老百姓的好，因而发自内心牵挂他们。

从梁家河到正定，从福建到浙江，从上海到北京，炕头板凳坐得住、粗茶淡饭吃得进、家长里短聊得来，习近平感知着百姓冷暖，回应着群众期盼，对人民一往情深。

这份情怀，得益于家庭润泽。

2021年9月，正在陕西榆林考察的习近平总书记来到中共绥德地委旧址。

展厅里，一行字格外醒目：“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”。

“端端正正地，这是关中话，稳稳正正地。”回忆起父亲习仲勋说过的家乡话，习近平和同学们听着听着也泪流满面。

习仲勋，这位“关中农民的儿子”，被称作“从群众中走出来的群众领袖”。

生长于革命家庭，浓厚的人民情怀，耳濡目染。

这份情怀，植根于传统文化。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园内墙上，朱熹民本思想的经典论述，习近平总书记驻足凝视良久。

2018年6月，主持中共中央政治局集体学习，习近平总书记引用的正是这句古语。

秉持文化的自觉自信，习近平总书记深刻思考激活传统文化，实现千百年来为民造福的理想——

“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

在正定骑车下乡，他体悟着郑板桥的心声“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”；

在宁德访贫问苦，他回想着寿宁县令冯梦龙的为民举措，对“三言”中的警句熟能成诵；

在北京夙兴夜寐，他多次引用《尚书》中的箴言“民惟邦本，本固邦宁”；

……

新故相因、道理相承。这份人民情怀，植根历史的中国，因而深厚、高远。

无限热爱人民，矢志造福人民——

“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根结底就是让全体中国人民都过上好日子”。

一名共产党员的形象，深深印刻在习近平的心中。

1966年2月，新华社播发长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》。政治课上，老师读到这篇文章，读着读着便哽咽了，习近平和同学们听着听着也泪流满面。

“我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”总书记说。

这名心中装着全体人民、唯独没有他自己好干部，“始终是我的榜样”。

写下《念奴娇·追思焦裕禄》，表明“为官一任，造福一方”夙愿；到兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，提出“我们应该给后人留下什么样的精神财富”；同县委书记研修班学员座谈，号召做焦裕禄式的县委书记……

对焦裕禄的一往情深，化为习近平一心为民的满腔热血。

2013年腊月廿三农历小年，甘肃定西元古堆村格外寒冷。

习近平总书记走进村民马岗家破旧低矮的土坯房，从墙根水缸里舀起一瓢水，尝了尝，苦咸水的滋味让他眉头紧锁。

“党和政府会关心和帮助大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。”总书记对乡亲们说。

下转第四版

“坚定信念不放弃，就能实现自己的人生价值”

——记北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人称号获得者杨洪琼



新华社发

意想不到的转机，省残联的一次基层选拔打开了杨洪琼的人生之窗。天性好动的杨洪琼第一次坐着轮椅来到篮球场，看着运动员们熟练地操作轮椅、精准地卡位投篮，强劲的拍球声激荡起她尘封的快乐。“是运动给我的生活带来了翻天覆地的变化，让我走出了阴霾。”杨洪琼说。

这样的奇迹发生在云南姑娘杨洪琼身上，不屈服于命运的她成为人生路上的强者。

改变命运 困顿小丫走出阴霾

1989年出生的杨洪琼从小就要强健体魄，一次和小伙伴玩耍时，失足从山上坠落，背部摔到了一块石头上，导致整个胸腰椎骨折。“我感觉不到腿的存在，我用手摸着它，就像摸木头一样。”即使腿部已经失去知觉，但小洪琼的第一反应却是叮嘱小伙伴：“你别跟我妈说我摔跤了。”

刚受伤的那几年，杨洪琼每天都把自己关在家里，不与外人接触。

但生活总会在最低潮的时候迎来

次90分钟的高强度，杨洪琼一分钟也不会放松，对自己不满意时，还会在晚上加练。“一开始不管是冬训还是夏训，摔跤最多的就是我。教练还给我起了一个外号——杨美娇。教练说，每天摔一跤不就是‘杨每跤’嘛。”杨洪琼打趣地说。

即使如此努力，成功也不会轻易降临。闯过了技术关，心理关更难突破。“练滑雪时我已经29岁了，父母觉得我年纪大了，成绩也不突出，不止一次地劝我回家结婚生子。”杨洪琼说，虽然有来自父母的压力，但她对打击最大的是2021年的全国冬残运会。“全运会比赛时间因疫情推迟。我结束国家队集训刚返回云南，却接到了比赛任务。人赶到了吉林，但装备还在路上。”杨洪琼说，直到比赛前两天她才收到装备，舟车劳顿加上没时间进行场地适应训练，3个项目的比赛她都拿了倒数第一。

“赛后我整个人都懵了，感觉一下跌入了深渊。”杨洪琼想起当时的情形，“那时候我的身体和精神都是崩塌的状态，晚上睡不着，盯着天花板到天亮，白天训练精神涣散。”杨洪琼说，在这样的状态

下，不得不回家乡进行调整。经历了3个月的低迷徘徊，在彻底冷静后，杨洪琼终于想通了——不服输于命运、不畏惧困难，才能真正强大起来！重返训练场的杨洪琼，比以前更加刻苦，训练成绩也不断提高。

创造辉煌 实力女将登顶残奥

3月6日，杨洪琼在北京冬残奥运会上首次出战。在残奥越野滑雪女子长距离（坐姿）比赛中，她以32.1秒的优势战胜了夺冠热门、美国名将马斯特斯，获得了金牌。第一场比赛就迎来了开门红，这让杨洪琼的心态轻松了很多。后面的比赛中，杨洪琼爆发出强大实力，接连拿下了中距离和短距离两块金牌，成为中国冬残奥会历史上首位“三冠”选手。

接受采访时，杨洪琼提到最多的词就是“不放弃”。“无论什么事，一旦选择了就坚定地去付出，不要怀疑自己。我想告诉残疾人朋友们，人人都有追逐梦想的权利，都有挑战命运的资格。只要找准自己的目标，坚定信念不放弃，就能实现自己的人生价值。”本报记者 娄莹

聚焦完善提升产业链、优化产业集群、绿色低碳循环发展 我省出台新能源电池产业发展三年行动计划

本报讯（记者 段晓瑞）省政府近日印发《云南省新能源电池产业发展三年行动（2022—2024年）》，提出力争到2022年新能源电池产业实现产值200亿元，到2024年全产业链产值突破1000亿元。

《计划》提出，以新能源电池材料为重点，围绕“资源—材料—电芯—电池—应用—回收利用”全生命周期产业链，建成以昆明市（滇中新区）、曲靖市、玉溪市为重点，错位发展、协同互补的新能源电池产业基地，推动我省新能源电池产业链全链条、矩阵式、集群化发展，使新能源电池产业成为我省绿色能源与先进制造业融合发展、实现工业增加值占地区生产总值比重大幅提升的重要动力源。

为您导读

上海战“疫”保供——

汇聚力量打通“最后一公里”

见第二版

大瑞铁路特长隧道群建设进展顺利

见第三版